

姓名：陳俊明

學校名稱：教業中學

年級：初一

組別：初中組

獎項：季軍

### 保障殘疾人合法權利，共享社會關愛陽光

讓關愛的陽光照進每個殘疾人的心靈。

-----題記

世俗的偏見是可怕的，它像張牙舞爪的惡魔肆意吞噬著人們的心靈。過去，殘疾人的地位通常低於健全人，殘疾人也因為身體某一缺陷，導致了自身在生活上的諸多不便，在工作學業上屢屢受挫，四處碰壁。就算找到工作，也是一些簡單的粗活，報酬極低。甚至有人利慾薰心，強迫智障人員勞作，榨取其體力能力。2010年，在中國新疆就發生一起虐待智障勞工的案件，令人髮指。在一處綠色建材化工廠，10多位智障勞工遭到非人虐待，沒日沒夜地勞動，過著奴隸般暗無天日的苦日子，但所得報酬很少甚至沒有。稍有懈怠，還會遭到皮鞭抽打或者其他刑罰。事件曝光後，國人義憤填膺，紛紛譴責行兇者的卑劣行徑。這是何等可惡、可恥、可恨！

殘疾人也是人，也有自己的尊嚴。殘疾人是一個潛能很大的人才庫，能在很多領域裏貢獻他們的才幹、技巧和天賦。一些殘疾人並沒有因為殘疾自慚形穢，自暴自棄，天生的缺陷反而激起他們的鬥志和生存的欲望，他們比平常人更刻苦努力，身殘志堅，用殘損的身軀讓生活之花開到最燦爛。

澳洲力克·胡哲的勵志故事讓人津津樂道。他一出生就患有“海豹肢症”，天生沒有四肢。但自強不息的他學會了騎馬、打鼓、遊泳、足球，考上了大學，擁有金融理財和地產兩個大學學士學位。畢業後成為企業總監，2005年獲得“傑出澳洲青年獎”。他用毅力創造了奇跡，如他自己所說：“既然老天沒給我奇跡，我就創造一個奇跡”；海倫凱勒在盲聾啞的黑暗世界裡，堅強面對生活的不幸，成為享譽世界的作家和教育家；被譽為“宇宙之王”的霍金用顫抖的手指敲擊世

界科學的脈搏，為人類科技事業奉獻力量。

生命需要彼此尊重。為了保障殘疾人的合法權利，2006 年末，國際社會通過了 21 世紀第一個人權公約-----《殘疾人權利公約》，這是史上第一個全面保護殘疾人的國際法律，這是殘疾人的福音。《殘疾人權利公約》保障了殘疾人學業、工作和受業上的平等，讓他們免於暴力侵犯、歧視和剝削。《公約》第四條“一般義務”中指出：“締約國承諾確保並促進充分實現所有殘疾人的一切人權和基本自由，使其不受任何基於殘疾的歧視。”《公約》第五條“不等及不歧視”中提及：“為促進平等和消除歧視，締約國應當採取一切適當步驟，確保提供合理便利。”

“忽如一夜春風來”，2008 年 8 月，《殘疾人權利公約》在澳門正式生效。澳門的殘疾人立法也比較齊全，出臺了《預防殘疾及使殘疾人康復及融入社會之制度》等。各項殘疾人保障措施也日益完善。公車上的老弱病殘專座見證了澳門人扶殘助殘、守望相助的情懷。殘疾人行走的盲道俯拾皆是。在各種入口樓梯口還有輪椅坡道，便於殘疾人上下坡。在餐廳、賭場、酒店、商場等公共場所都設有殘疾人專用衛生間。特殊教育事業也蒸蒸日上，殘疾兒童和其他孩子一樣得到了均等的受教育權利。澳門特區政府每年還向殘疾人發放殘疾津貼。更振奮人心的是澳門勞工局和社工局每年合辦“殘疾人僱主嘉許計劃”，嚴格執行，認真落實，為殘障人士提供了許多就業機會。眾多熱心的社工還與殘障人士結成“一對一”幫扶對子，誠心地關心幫助他們，傳遞了愛的正能量，讓殘疾人體會到了人情的溫暖，人性的善良。

同在一片藍天下，攜手相連就是一個愛的天堂。隨著《殘疾人權利公約》的逐步落實，作為社會的一員，我們更要關心、幫助殘疾人，更要切身體會他們的不幸，設身處地的為他們排憂解慮，不嘲笑、不戲弄、不鄙視他們，多多包容，幫助他們融入社會這個大家庭中。涓涓細流，匯成汪洋大海。只要我們多付出一點愛心，我們的社會一定會變得更加美好和諧。

有人說：“一個國家的文明程度如何，先要看看它是怎樣對待殘疾人；一個國家是否美麗，必須去看看智障人士的容顏。”扶殘助殘，有你有我。但願全社

會謹記《殘疾人權利公約》，讓關愛的陽光照進殘疾人的心靈。